

近万张照片拼出500平方米巨幅“全家福”

2016“全家福行动”日前在广州启动,中国扶贫基金会副会长陈开枝,300多个家庭以及66名青年艺术家等千余人齐聚二沙岛体育公园,用近万张照片拼出500平方米巨幅“全家福”。

“全家福行动”是由金六福酒联合社会各界各方力量于2015年春节前发起,倡导全社会关注家庭团圆,呼吁人们“春节回家拍张全家福”。2015年春节前后,全家福行动为数万个家庭提供免费拍全家福等多项公益服务。

“这幅巨型全家福长25米,宽20米,占地500平方米,近万张照片都是从2015年‘全家福行动’中拍摄和征集的成果中筛选出来的。”金六福酒业董事长李奥说。

作为公益服务中的一项,“全家福行动”目前正向全社会招募“幸福拍客”,拿起相机或者手机给亲人、朋友拍摄全家福并在“全家福行动”活动平台上传,就有机会获取丰厚的奖品。

山东

3720万元补贴困难穆斯林过春节

记者19日从山东省财政厅获悉,为使困难穆斯林群众过上欢乐、祥和的春节,山东省财政厅春节期间将对穆斯林农户和城市穆斯林低保户进行牛羊肉价格补贴,补贴总额将达到3720万元。

山东省财政厅行政政法处处长钟泽军说,这项政策将惠及山东省约12万户穆斯林农户和4千余户城市穆斯林低保户,每户补贴额为300元,预计山东省全省投入将达3720万元。为确保春节前将财政补贴发放到困难穆斯林群众手中,山东省级补贴资金2603万元已提前下拨至各市和省直管县。

河北邢台38名“老赖”被限制担任公司法人

记者从河北省邢台市工商局获悉,截至2015年底,这个市有994人(次)企业负责人被列入失信执行人名单,32家企业被列入典型“经营异常名录”,38名“老赖”被限制担任公司法人。

“老赖”知错改了,如何能够恢复诚信公民的身份?据介绍,“老赖”履行偿债义务后,向相应人民法院提出申请,由该法院将其从名单中删除,并经法院将数据交换至工商后,相关任职资格限制将自动解除,确保既不漏过一个“老赖”,又保障已经履行法定义务的人的合法权益。

陕西

古树名木数量全国居首

记者由陕西省林业厅获悉,陕西省全省境内古树名木近70万株,约占全国总数的四分之一,位居全国之首。

陕西境内的黄帝手植柏、汉武帝挂甲柏、老子手植银杏等古树闻名遐迩,2013年起,陕西省林业厅与中国林科院合作,通过组织培养、微型扦插、嫩枝嫁接等克隆技术和种子繁育技术,开展了黄帝手植柏、汉武帝挂甲柏、老子手植银杏一代和二代苗木培育,成功获得遗传背景一致的苗木。

此举不仅是对基因资源的保存,也开创了我国保护珍贵古树木的新路。

据了解,陕西还将建立古树名木基因保存中心和扩繁中心,在陕北、关中、陕南建立3个扩繁基地,在各市建立扩繁苗木栽培辐射点。

北京市常住人口2015年末达到2170.5万人

北京市统计局、国家统计局北京调查总队19日联合发布的数据显示,2015年末北京常住人口为2170.5万人,其中常住外来人口为822.6万人,占常住人口的37.9%。

统计显示,“十二五”时期,北京常住人口呈现由较快增长向缓慢增长过渡的趋势。常住人口增量从2011年的159万人,降至2015年的18.7万人,增速从2.9%降至0.9%。

(本栏据新华社电)

## 开栏的话

州委十届八次全会审议通过了《中共甘孜州委关于制定国民经济和社会发展的第十三个五年规划的建议》,确立了“一个目标、两个关键、三件大事、六大战略”的工作思路;州十一届人大五次次会议表决通过了我州《关于国民经济和社会发展的第十三个五年规划纲要》。这是我州未来五年发展的宏伟蓝图,这是我州迈步全面小康的进军战鼓,这是全州各族儿女团结奋进的坚定誓言。为深入贯彻落实州委十届八次全会和州两会精神,协力实施“六大战略”,全力决战脱贫攻坚,务求决胜全面小康。从今日起,本报将连续推出我州实施“六大战略”特别报道,敬请关注。

## 【成就回顾】

全面打响脱贫攻坚战,深入开展建档立卡精准识别,初步完成“十三五”农村扶贫开发规划和10个专项方案,募集扶贫资金4095.5万元,“第一书记”驻村帮扶实现全覆盖。大力实施“三位一体”扶贫战略,强力推进“五大扶贫”工程,累计投入扶贫资金38.5亿元,较“十一五”期增长1倍多,19.5万贫困人口生产生活条件得到改善。

## 【目标展望】

到2020年,全州18个贫困县(市)和1360个贫困村全部“摘帽”,4.84万户贫困户和19.36万建档立卡贫困人口全部脱贫(最终数据以查漏补缺后报省认定为准),确保全州贫困群众在与全国、全省同步全面建成小康社会的征程中住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气。

## 【今年任务】

务必实现32275名贫困人口精准脱贫,281个贫困村“摘帽”。

## 记者感言

## 决战求决胜

### ■本报评论员

立奔康之志,鼓奋进之气,是创富民之业的蓬勃脉动,是我州勇敢摒弃贫穷落后的固有标签,誓言与全国实现同步小康的力量源泉。

脱贫攻坚,贵在精准,重在精准,成败之举在于精准,制胜之道也在于精准。

如何在“精准”上做文章?如何在“精细”上下功夫?如何在“精致”上求实效?怎样才能将一个大大的“问号”拉直成“感叹号”?

我州脱贫攻坚的攻坚大幕在雷鸣战鼓与冲天号角之中拉开了,攻坚的节奏骤然加速,精准扶贫,关键在于精准。识贫,如同识“穴”,只有把功夫用在深入调查、反复核对、查缺补漏和认真分析上,贫困人口、贫困程度、致贫原因才能一清二楚、了然于胸,才能科学定位真正的贫困,进而严格按照“3+10”扶贫攻坚方案精准施策,因地制宜、因人而异、因人而异,将扶贫资金与建档立卡贫困户、贫困户挂钩,逐村逐户量身定制脱贫良策,通过实施发展生产脱贫一批、易地搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底一批的“五个一批”工程,通过实施“六大战略”,确保结对帮扶、产业发展、教育培训、危房改造、生态移民以及社会保障等精准到村到户,真正帮到最需要的人,扶到最关键的点,切实做到分门别类、分层实施、分兵突围,最大限度地减少盲目性、增强针对性、突出协作性,提高实效性。

眼下,我州脱贫攻坚的“时间表”、“路线图”、“任务书”都已确定,当务之急就是不折不扣抓落实。我们既要绘好责任“目标图”,又念好责任督促“紧箍咒”,更舞好责任追究“问责棒”,切实解决职责不清、明责不够以及问责不严、问责不力等问题,着力解决攻坚“劲头不足”、“奔康”办法不多以及工作差不多就行、过得去就算等问题,敢于抓不落实之事,敢于查办不履责之人,果断“挥泪斩马谡”,只有验查拒绝理由、问责不留退路,才能真正做到“承责于民、问责起誓”,进而“逼”出实干、“逼”担当,“逼”出我州各级干部在脱贫攻坚中的严实作风、干事激情和务实作为,确保2020年全州18个贫困县(市)悉数摘帽,1360个贫困村贫困户群众在与全国、全省同步全面建成小康社会的征程中住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气。



←双流援藏干部人才现场指导巴塘农村专业合作社大棚蔬菜种植。

## 现场故事

## 泸定

### ■袁帅文/图

“我们现在住在农村感觉比城里还安逸,空气好,吃的基本是自己种的,而且交通、网络、电视也全面完善了。”泸定县泸桥镇海子环村村民李新伟说起近年来该县大力推进扶贫开发工作给村里带来的深刻变化时,高兴得不拢嘴。

泸定县地处我州东南部,境内沟壑纵横,地形陡峭,全县145个行政村中有78个村位于高山和半高山地区,农村的路、水、电等基础设施建设滞后,产业发展缓慢。截止2014年底,全县有44个贫困村、3921户、贫困人口12025人;今年10月,根据省州安排,该县开展了贫困对象的复核、比对工作,进一步精准扶贫对象。据统计,包括磨西镇、新兴乡在内,全县现有贫困户3066户、贫困人口9615人。“泸定县委向全县人民作出庄严承诺,脱贫奔康的路上,决不落下一乡一村”,不掉下一户一人!”泸定县委书记陈廷全掷地有声。

为确保精准扶贫工作顺利推

## 小康路上,“一个也不能少”

进,泸定县进一步完善工作体系,健全“片为重点、工作到村、扶贫到户”和“全覆盖、无缝隙”的工作机制,每个乡镇有1名以上的县级农建联系领导,每个贫困村有1名县级领导联系指导,有一名驻村“第一书记”,负责贫困村的脱贫工作;全县所有单位和部门结对帮扶村、社区,干部职工与贫困户结成帮扶对子4506个,责任落实到人。

根据贫困对象的不同情况,泸定县结合县情制定帮扶措施,抓实“五个一批”。将有劳动能力、可以通过生产和务工实现脱贫的贫困人口2612户、5504人纳入“扶持生产和就业发展一批”,通过加大产业培育扶持和就业帮助,引导其发展本地特色产业实现脱贫;将生存环境恶劣、生态环境脆弱、不具备基本发展条件区域贫困对象227户、792户纳入“移民搬迁安置一批”,通过移民安置实施脱贫;对丧失劳动能力、无法通过产业扶持和就业帮助实现脱贫的1518户、4759人纳入“低保政策兜底一批”,通过社会保

障实施政策兜底脱贫;将因病、因残致贫的贫困对象1341户、1737人纳入“医疗救助扶持一批”,加大对他们的医疗救助力度脱贫;完成“4.20”芦山地震和“11.22”康定地震中受灾困难灾后重建工作,实现“灾后重建帮扶一批”。

“我们村的青椒还未上市,很多菜商已经和我们联系好了,今年赚几个万把块钱是没问题的。”来到泸定田间头的青椒等蔬菜长势喜人,丰收的喜悦让这里的村民笑逐颜开。

“我们村的青椒还未上市,很多菜商已经和我们联系好了,今年赚几个万把块钱是没问题的。”来到泸定田间头的青椒等蔬菜长势喜人,丰收的喜悦让这里的村民笑逐颜开。

建成蔬菜产业基地21个,蔬菜种植面积达3万亩;建成中药材0.7万亩,羊肚菌等食用菌1500亩。登记认证“三品一标”农产品24个,创建了泸定“红樱桃”、“雪域野苹果”、“幸福蜜桃”等本土农产品品牌。以转包、出租、互换、入股、转让等形式流转土地3967亩;培育出盛个万把块钱是没问题的。”来到泸定田间头的青椒等蔬菜长势喜人,丰收的喜悦让这里的村民笑逐颜开。

“除了产业扶贫,我们还将做好智力扶贫、卫生扶贫、就业扶贫等工作,预计到2018年,全县将全面完成建档立卡44个贫困村“摘帽”,基本完成3921户12025名农村贫困人口脱贫;2020年,全县农民人均纯收入比2010年翻一番以上,实现与全国全省同步建成小康社会。”泸定扶贫攻坚指挥部办公室主任说。

## 理塘

### ■叶强平 谭丽华 文/图

“这里刻细一点,那里弧度要大一点……”1月14日,理塘县格木乡加细村49岁的牧民学员阿达在年轻相仿的师傅冲恩珠的指导下,认真地学习藏族石刻艺术。

阿达家有7口人,5个子女中有两个因病在家休息,其余的都在上学,家里只有两个劳动力,因牛羊少,副业全靠采集虫草,收入十分不稳定,生活基本靠国家惠民资金补贴,在全村159户里是比较典型的贫困户。

理塘县志办下派加细村“第一书记”孙建平进驻该村后,了解到村里有藏族千流传下来的石刻文化,为了将其传承和发扬,并与旅游产业结合起来,他多次拜访冲恩珠等3位当地石刻艺人,希望艺人们向村民传授石刻技艺。之后他又挨家挨户动员,阿达等24名贫困村民最终答应拜师学艺。

2015年12月中旬,加细村“石

## 对症下药力拔“穷根”

雕艺术·理塘首刻”培训班开班。通过近一个月的学习,24名学员已完成40多块石刻草稿。经挑选,理塘县长格勒多吉将7块石刻出差时带到成都等地,向朋友们推销。

加细村离理塘到稻城的省道217线75K道班不远,加之再过3个多月高原旅游旺季就要来临,学员们正加紧利用农闲学习石刻技术,提高自己的石刻水平。村委会主任阿岗降措说:“岭·格萨尔王、释迦摩尼、萨迦法王、莲花生大师等石刻雕像,对自驾游的游客来说,肯定会很有吸引力。小的卖30-50元,大的卖100元应该不成问题,这样贫困户又多了一个增加收入的来源。”

理塘县地处我州西南部、大香格里拉旅游环线的核心区,是全国海拔最高、气候最恶劣、条件最艰苦的县之一。受自然条件恶劣、基础设施薄弱、产业发展滞后等诸多因素制约,全县农牧区“贫困面广、量大、程度深”的状况仍未得到根本改变,

特别是全县不具备发展能力和发展能力非常弱的贫困人群所占比例高,高度依赖国家政策性补贴。

“一户一策,一村一策,一乡(镇)一策,全县通盘施策才能画好扶贫攻坚‘作战图’,根据轻重缓急谋划落实好每年的‘路线图’,各级、各部门、各责任人领好‘军令状’才能打好这场翻身仗。”理塘县委书记雷建平如是说。

在扶贫攻坚上,理塘县统筹并整合交通、水务、农业、林业部门项目资金,集中解决贫困户住房、道路、产业发展等突出贫困问题。针对扶贫开发项目散、效益低、难以调动贫困群众参与积极性的问题,该县积极转变扶贫开发方式,精心指导由单村独户、分散单一实施扶贫项目向连片开发、产业带动、整体推进的方式转变,使项目资金发挥了“四两拨千斤”的作用,有力促进了民生改善。

同时,依托专合组织培育主导产业,以“公司+基地+农户”模式,组建濯桑乡汉文花村无公害蔬菜、高城镇牧

旅融合等专业合作社,产业培育同需于民、乡、村干部,帮扶队伍,“第一书记”做技术指导,做好优势、特色这篇文章,增强造血功能,以此促使贫困群众持续发展。积极推广扶贫项目村民自建,充分调动项目区农牧民群众参与农牧区公共基础设施建设和产业发展的积极性,切实体现其主体地位,发挥政府支农资金投资效益。将幸福美丽新村高城镇德西村、甲洼乡下依村民房外貌改造提升、木质栏等项目,上木拉亚夏村蔬菜大棚和亩玛咖基地都由村民自行建设,这样既形成了工作合力,提高了群众满意度,又增加了群众收入,营造出“我为项目业主、你为建设家乡”的良好氛围。

“实施‘一乡一业、一村一品’后,今年将实现21个贫困村村村有主导产业,使贫困农牧民自我造血能力增强、增收致富渠道拓宽,让3932名贫困人口增收脱贫。”理塘县委副书记、扶贫攻坚指挥部办公室主任曾维勇信心满满。

## 精准扶贫“鱼渔”相授

50万是银行贷款,其它都是东拼西凑。”看出我的疑惑,桂英拉姆回答道,“这段路正在格木旅游环线 and 巴塘连接亚丁机场的十字路,搞旅游接待最合适。”这个时候我注意到,这个圈面还有一排整齐的猪舍,猪舍被分隔成了20余个猪圈,每个圈内都有4、5多头猪。“去年,我争取到养殖扶贫项目后,结对亲戚帮我担保申请到贷款,我就养了100多只鸡和40多头猪,去年底卖了8万多元。今年,我一个人的精力有限,就没再养鸡,只喂了100多头猪,上就可以出栏了。”说到这里,桂英拉姆有些兴奋,还有些自豪。

两年前,桂英拉姆家还是夏茸镇远近闻名的特困户,家中四口人,挤住在只有70余平米的低矮平房内,生活窘迫。老公李春龙早在16年前就被确诊患早期肝硬化,长期靠药物控制调理病情,每年在治病上的花费近4万元,两个儿子去年考入大学,家庭的主要收入靠吃虫草和李春龙开出租车。每年开

支不小的学费和医药费对这个家庭来说,是一个沉重的负担。桂英拉姆虽也在农闲时赶到城区餐馆打些零工补贴家用,但相较巨额的支出,也只能是杯水车薪。“真不知那段日子是怎么撑过来的,为了生活,所有亲戚家都借了个遍,熟人一看到我就躲。”谈起曾经困苦的生活,桂英拉姆有些哽咽。

自实施精准扶贫以来,桂英拉姆家的特殊情况就引起了夏茸镇党委和政府的重视,她的情况被详细记录,并建档立卡,包村干部、结对亲戚多次到家里走访、慰问,查找“穷根”,共谋脱贫致富之法。针对桂英拉姆家紧邻交通要道,坝院宽广,有养殖项目,并建档立卡,包村干部、结对亲戚多次到家里走访、慰问,查找“穷根”,共谋脱贫致富之法。针对桂英拉姆家紧邻交通要道,坝院宽广,有养殖项目,并建档立卡,包村干部、结对亲戚多次到家里走访、慰问,查找“穷根”,共谋脱贫致富之法。针对桂英拉姆家紧邻交通要道,坝院宽广,有养殖项目,并建档立卡,包村干部、结对亲戚多次到家里走访、慰问,查找“穷根”,共谋脱贫致富之法。

“自扶贫工作进入到攻坚阶段,该县一改千篇一律、千家一面的扶

帮困方式,‘需要技术送培训’‘需要项目扶一程’‘需要工作有对接’……精准扶贫,精准帮困,通过找准贫困人口‘穷根’,送其脱贫良方,做到位、送医送药、送助学、送文化、送岗位等,通过政府引导帮扶与个体的自力更生,把‘输血’和‘造血’相结合,授‘鱼’更授‘渔’,目前,已经收到极佳的社会效果和群众好评。”该县扶贫攻坚指挥部负责人告诉笔者。

据了解,“十二五”期间,该县先后投入8766万元,实施了73个“五大扶贫”工程项目,减少贫困人口9157人,贫困发生率从2010年的43.6%下降到19.7%。完成21个“四小工程”、产业项目、民族新村项目,完成13个村493户2706人易地移民扶贫搬迁工程。特别是2015年,严格做到“六个精准”强化动态管理,清理4302名不符对象,核对对后的2024户9036名贫困对象摸清底数,制定脱贫计划和帮扶措施,夯实脱贫基础。



泸定群众成功试种羊肚菌。



理塘县格木乡培训石刻技艺。